

成型起势

2024

二〇二四年海南十大新闻特别报道

第十二届全国少数民族传统体育运动会成功举办

十大新闻

11月22日，第十二届全国少数民族传统体育运动会在海南三亚隆重开幕。本届运动会是党的二十大召开后首次举办的全国少数民族传统体育运动会，也是海南建省以来举办的规格最高、规模最大的综合性民族体育盛会。运动会为期9天，共有来自全国各省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团代表团，香港特别行政区、澳门特别行政区代表团和台湾少数民族代表团的

6960名运动员，参加了18个竞赛项目和3类表演项目（其中马上项目于7月8日至13日在新疆昭苏举办），在国内综合性体育赛事中首次实现各地区代表团大团圆。本次高水平盛会向人们展现了各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起、为实现中华民族伟大复兴的中国梦共同奋斗的精神风貌。

（文字整理/陈奕霖）



2024年11月22日晚，第十二届全国少数民族传统体育运动会开幕式在三亚市体育中心举行。海南日报全媒体记者 封烁 摄

天涯时评

奏响“最炫民族风” 绘就“最大同心圆”

刘乐蒙

冬日的三亚，椰树婆娑，沙滩洁白，海浪轻拍……2024年11月22日，第十二届全国少数民族传统体育运动会在这里开幕。在这个展示和弘扬民族文化的闪亮舞台，来自全国56个民族的运动员和嘉宾齐聚南海之滨，共赴民族大联欢，共绘最美同心圆，刮起一股最“炫”民族风。

这场盛会，“炫”在“众乐乐”的传统体育运动。在海边抢“花炮”，在河上“独竹漂”，在篮球

场“采珍珠”……本届运动会上，各民族的传统体育项目轮番亮相。这些传统体育项目，带着明丽色彩，承载着我国各地区独具特色的历史、文化、经济、生态元素，汇聚于一场盛会。运动员们通过肢体运动，传承文化、展现自我。虽然比赛不设金牌，但各民族运动员顽强拼搏，尽情享受竞技与表演带来的乐趣，尽情释放他们对生活、劳动的热爱，创造了一个个激情飞扬、绝妙精彩的瞬间。

这场盛会，“炫”在各族人民找到心与心的共鸣。海南岛，自古就是各民族交往交流交融的绚

烂舞台。各族人民在这里繁衍生息、交融互鉴，共同编织出海南独特的文化锦绣。本届运动会期间，在三亚河畔，多元文化如同繁星点缀夜空，各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起。从“风吹草低见牛羊”的草原到“白浪茫茫与海连”的海岸，各族儿女在运动会的舞台上展示风采，更在交流交往与交融中加深了解和友谊。

这场盛会，“炫”在彰显海南自贸港建设成效。本届运动会的举办，正处于海南加快推进自贸港建设的关键时期，这不仅是对海南民族地区日新月异发展形势、海南自贸港建设蓬勃兴起发

展态势的生动展示，更是激励全省各族人民勇挑重担、踔厉奋发，更好推进海南自贸港建设的有利契机。

中华民族在各民族交往交流交融中铸就，中华民族伟大复兴也必将在各民族交往交流交融中实现。以运动会成功举办为契机，各族儿女要进一步铸牢中华民族共同体意识，加强各地区各领域交流合作，在经济发展中相互促进，在文化传承中相互借鉴，共同唱响“中华民族一家亲”的华彩乐章，为以中华民族大团结促进中国式现代化作出新的更大贡献。

新闻回访

民族团结在那一刻具象化

海南日报全媒体记者 余佳琪

手拉手围成圈，舞步交错，笑声飞扬；音乐与心跳同频，舞步与情谊共振，民族团结友爱的动人旋律在南海之滨唱响……时隔一个多月，回想起第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）的点点滴滴，来自浙江代表团的珍珠球项目运动员雷苗涵依旧心潮澎湃。

“在体育馆里，我们与来自全国各地的运动员们同台竞技，共展风采。我感受到他们的高超技艺，也在他们身上学到了很多。”雷苗涵说。

赛场上，运动员们精神抖擞，全力以赴。无论

是激烈的龙舟竞渡，还是技巧高超的珍珠球比赛，每一个项目都彰显着各民族的智慧与力量，中华民族团结一心、奋勇拼搏的精神内涵得以生动体现。

赛场上，各代表团运动员相互交流，结下深情厚谊，共同捧起民族团结“最高奖杯”。

“民族大联欢活动中，热情洋溢、其乐融融的氛围让我十分难忘。”雷苗涵说。

在三亚天涯海角，各族儿女自发跳起了舞蹈——维吾尔族的小伙儿踏出灵动的步伐，旋转、摆臂，身姿矫健，将广袤草原的自由奔放尽情展现；蒙古族的姑娘们柔美的抖肩、轻快的碎步，如草原上随风摇曳的花朵；藏族同胞们加入其中，长袖挥

舞，豪迈洒脱……

你方唱罢我登场。圈子越转越大，舞步越跳越齐，各具特色的民族服饰色彩斑斓，相互辉映，犹如一幅流动的民族团结画卷。

“民族团结在那一刻具象化。运动会不仅是体育的盛宴，更是民族文化交流融合的桥梁。”雷苗涵说，他将当时的场景拍摄了下来，发布在社交媒体上，留存自己永恒的回忆。

一件件情深义重的礼物，一次次热情周到的服务，让来自江西代表团的运动员顾林欣在三亚感受到了家的温暖。

“记得我刚到三亚时，工作人员就把运动会吉祥物‘吉贝’、充满海南风情的项链等礼物送到了

我们手上。”顾林欣说，在运动会期间，工作人员与志愿者帮忙拿背包、引导路线，细致的服务让人感动。

“我感受到了海南人的热情好客。”福建代表团运动员雷欣婷说，她在三亚度过了难忘的18岁生日。工作人员悄悄为她准备了一场生日派对，让身在异乡的她与教练、队友们留下一段难忘的回忆。

与君远相知，不道云海深。在这场盛会中，三亚向各族人民递上了一份饱含温情的答卷，各民族同胞们结下的深厚友谊，如同南海的波涛，将永不停息。

（本报三亚12月30日电）